



大会

Distr.: General
6 October 1999
Chinese
Original: English

第五十四届会议

第二委员会

议程项目 99 (f)

可持续发展和国际经济合作:
《1990 年代支援最不发达国家
行动纲领》的执行情况

1999 年 9 月 30 日孟加拉国常驻联合国代表
兼最不发达国家纽约协调员给秘书长的信

谨随函转递 1999 年 9 月 29 日在联合国总部举行的第九次最不发达国家部长级年会通过的声明全文(见附件)。

请将本信及其附件作为大会第五十四届会议议程项目 99(f)的正式文件分发为荷。

孟加拉国常驻联合国代表
大使
最不发达国家纽约协调员
安瓦鲁勒·卡里姆·乔杜里(签名)

附件

1999 年 9 月 29 日大会第五十四次会议期间 在纽约举行的第九次最不发达国家部长级年会 通过的声明

我们最不发达国家的部长们按照 1990 年 2 月《达卡宣言》的决定,于 1999 年 9 月 29 日大会第五十四次会议期间在联合国总部举行会议,

回顾 1998 年 9 月 28 日在大会第五十三届会议期间通过的部长宣言,

强调将于 2001 年举行的第三次联合国最不发达国家问题会议(第三次最不发达国家问题会议)的重要意义,

评价了《1990 年代支援最不发达国家行动纲领》的执行情况,庄严宣告如下:

1. 当前的全球化和自由化进程越来越加剧了最不发达国家发展方面的问题。全球化和自由化给这些国家的增长和发展增添了新的长期的结构性困难,给它们带来新的巨大挑战,使它们在实现持续增长和可持续发展以及消除贫困方面的工作变得更为复杂。在这种背景之下,并面对《行动纲领》中的承诺不能令人满意地执行情况,第三次最不发达国家问题会议向最不发达国家及其发展伙伴提供了一个重要的机会,借此重新承诺采取强有力的有效行动,本着共同责任和真正团结一致的精神,阻止并扭转正在将最不发达国家挤到边缘的趋势,并结束这些国家的人民长期的悲惨境遇。这次会议将在新世纪的曙光之中召开,它的目标应该是使最不发达国家及其伙伴都在全球和国家各级作出具体而有约束力的承诺: 在新世纪的第一个十年中消除最不发达国家的极端贫困。同时,第三次最不发达国家问题会议的承诺还应该包括促进最不发达国家在一定的时限内与世界经济和国际贸易制度实现积极的、相当程度的一体化,并在可持续的人的发展领域内支持更长期的发展方案。
2. 我们欢迎秘书长和第三次最不发达国家问题会议执行秘书采取及时的行动,于 1999 年 7 月 20 日在日内瓦正式开始了秘书处一级的筹备工作,并为筹备工作设立了一个协商论坛,使得有关方面的所有利益相关者能够在早期就密切参与这项工作。这些利益相关者包括最不发达国家、发展伙伴、包括非政府组织和私营部门的民间社会代表以及重要的多边机构。我们完全支持上述行动。
3. 我们欢迎以下倡议: 为举行第三次最不发达国家问题会议进行全球一级筹备工作,在国家一级充分展开细致的筹备工作。我们相信,必须采取这种办法,使最不发达国家的各界人士感到会议及其筹备工作与他们有切身关系,这是有效地在国家一级执行会议成果的必要条件。我们也将作出努力,以使我们国家所有利益相关者参与。同时,我们呼吁所有有关方面,特别是多边组织,包括派出驻地代表的多边组织以及捐助国,对这项准备工作给予全面的支持。第三次最不发达国家问题会议的东道组织欧洲联盟的计划使我们特别受到鼓舞,根据这项计划,欧洲联盟驻最不发达国家的代表们将全面参加国家一级的筹备工作。
4. 将召开的有关的全球性会议,包括第三次贸易组织部长级会议、第十次贸易发会议、重大全球会议的审议会议、千年大会以及国际政府间审议发展融资问题会议,

应该有助于第三次最不发达国家问题会议的筹备工作,并与这项工作联系起来。我们认为,正在进行的和已经计划的关于最不发达国家的活动应该纳入第三次最不发达国家会议筹备工作的总框架之内,从而确保工作的协调一致和有效性。

5. 最不发达国家有效参与第三次最不发达国家问题会议具有极其重要的意义。我们呼吁联合国秘书长就此提出建议,供大会第五十四届会议审议,为每个最不发达国家的至少两名代表参加筹备会议和会议本身提供经费。在这方面,我们完全支持第三次最不发达国家问题会议秘书长的呼吁,即为筹备会议调动预算外资源。

6. 第三次最不发达国家问题会议的可靠性和有效性将主要依赖筹备工作的质量。在这方面,我们着重强调,需要为会议秘书处提供足够的人力和财力,特别是通过联合国的经常预算来提供这方面的资源。我们请联合国秘书长在 2000-2001 两年期预算中就此提出建议。我们还强调,大会在第二次最不发达国家问题会议之后曾配备工作人员,支助在联合国总部的最不发达国家之间的协商,现在需要恢复这一做法。

7. 第三次最不发达国家问题会议的一个重要任务是审议《1990 年代行动纲领》中所作承诺的执行情况。特别是需要对官方发展援助、债务、投资和贸易等领域的承诺作出客观的评价。这些承诺没有按协议执行。《行动纲领》承诺大量增加外部资金来源,但是这一点根本没有实现,议定的官方发展援助目标也远远没有实现;近年来,捐助国的援助达到了历史最低点。上述情况进一步加剧了债务上升的威胁和商品价格下降的局面。有少数几个国家继续将最不发达国家作为其官方发展援助的优先对象,达到或超过官方发展援助的目标,它们应该得到我们深切的感谢。在外部私人资金流入不值一提的情况下,外部官方资金增加,保持在充分的水平上,对最不发达国家恢复和保持增长和发展的努力来说就极其重要。我们呼吁发展伙伴们,特别是还没有实现其在《行动纲领》中的承诺的发展伙伴们,大幅度增加向最不发达国家提供的财政支助总数,以实现《行动纲领》中的承诺。

8. 1990 年代,由于沉重的债务和偿债负担持续不已,最不发达国家所面对的外部财政状况严重恶化。这种情形不仅阻碍了其发展努力,而且破坏了它们的信誉,使它们难以调动外部私人资金。如果不立即取消债务,最不发达国家的增长和发展前景仍将难有起色。在这方面,我们赞扬最近大幅度减少重债穷国(其中大部分为最不发达国家)债务的科隆计划。我们认为这是向正确的方面迈出的重要一步,是在原先的重债穷国框架基础上的一个明显进步。但是,还没有开始大幅度地减轻最不发达国家的债务负担。我们再次呼吁所有债权国和机构迅速勾销最不发达国家的所有未偿债务。虽然重债穷国计划中包括了大部分的最不发达国家,但是也应该迅速充分地满足其他最不发达国家的债务减免需要。

9. 国际社会对最不发达国家在整个 1990 年代所经历的严重的发展融资危机没有给予足够的注意。其结果是官方发展援助崩溃,债务负担加重,出口收入减少,上述情况又对增长和发展造成了不良影响,加剧了这些国家的人民的困境。与此形成鲜明对比的是,在 1990 年代后期的金融危机中,提供的各种资金既快且多。我们强烈建议,也将于 2001 年举行的国际政府间审议发展融资问题会议将影响最不发达国家的外部资金问题(特别是官方发展援助、债务和外国直接投资问题)作为其议程的首要项目。而且,应该将这一工作与第三次最不发达国家问题会议的筹备活动联系起来,包括在必要时联合编写文件和举办筹备活动。

10. 1990 年代期间,最不发达国家的边缘化状况加剧。加强最不发达国家全面和有效参与多边贸易体系能力应成为将最不发达国家纳入世界经济的国际努力的一个重要部分。应对尚未加入世界贸易组织的最不发达国家适用简化加速程序,在提出申请的一年之内完成加入程序。应该使照顾最不发达国家的特殊和差别待遇措施具有约束力,使它们成为多边贸易体制的规章制度的组成部分。我们强调,在执行现有的多边贸易协定和在将来的谈判中,国际社会应确保使最不发达国家所承担的义务与其发展水平和履行这些义务的能力相符。我们还强调,为最不发达国家改善市场准入条件的余地很大,并呼吁早日采取行动,以消除关税高峰和关税升级。

11. 我们着重强调,需要协助最不发达国家为第三次世界贸易组织部长级会议及其后续行动作准备。在这方面,我们赞扬 1999 年 6 月在南非太阳城举办的最不发达国家贸易部长高级顾问协调研讨会。我们对南非共和国政府和开发计划署表示深切的感谢,感谢它们为这次会议的举行和为最不发达国家参加会议提供了财政资助。我们高兴地注意到,最不发达国家日内瓦协调员将这次会议的结果(“将最不发达国家纳入全球经济:在第三次世界贸易组织部长级会议框架内制定一项综合性新行动计划的建议”)正式提交给世界贸易组织总理事会。我们注意到,这项文件也将提供给第十次贸发会议和第三次最不发达国家问题会议的筹备机构。我们敦促将该文件的建议转化成具体的行动。我们还建议我们的贸易部长于 1999 年 11 月 29 日(在第三次世界贸易组织部长级会议召开前一天)在西雅图举行会议,以便协调小组的立场,并推动太阳城研讨会的结果。我们还建议最不发达国家常驻日内瓦的代表团加紧进行其西雅图会议的筹备活动,以确保会议取得积极和具体的成果,并敦促贸发会议继续提供必要的技术支助。

12. 要使最不发达国家真正参与多边贸易体系并从中获得利益,这需要最不发达国家及其发展伙伴采取具体行动,以加强最不发达国家的供应能力,为此,需要发展物质和体制性的基础设施并开发人力资源,消除障碍并改善市场准入,灵活运用有关的政策手段,以加强具有战略意义的部门的竞争能力,从而促进贸易发展。所有贸易伙伴应该立即执行给予对最不发达国家主要出口品免税待遇的计划。我们还呼吁六个核心机构(贸易组织、贸发会议、开发计划署、国际贸易中心、货币基金组织和世界银行)早日和有效地执行关于向最不发达国家提供贸易方面技术援助的综合框架。

13. 我们注意到,全球化和自由化进程对最不发达国家,特别是其中最小的国家带来严重的风险和挑战,我们强调必须进一步改进关于最不发达国家的现有准则,使其反映出结构性弱点、发展方面的障碍以及与世界经济一体化方面的困难。在这方面,我们呼吁根据大会 1996 年 12 月 16 日第 51/183 号决议要求,早日制定出小岛屿发展中国家脆弱程度指数。我们认为,应首先制定这一指数,对其作全面的评价,并在要求贸发会议编写的关于各种国际协定和方案中有利于最不发达国家的措施的实际影响的报告完成之后,再来讨论最不发达国家成员脱离这类国家名单的问题。

14. 内陆最不发达国家的不利地理位置加重了它们的结构性缺陷,使它们在使其经济与国际贸易体制一体化的过程中遇到更多的困难。这些国家的贸易和发展前景主要依赖于克服有型和无型障碍方面的国家努力和国际支助,目的是降低过境运输的昂贵费用,推动设立可靠的通道和服务,从而进入世界市场。第三次最不发达国家问题会议筹备工作同以往联合国关于最不发达国家问题会议一样,应充分讨论内陆最不发达国家的具体过境运输问题。在这方面,我们还欢迎 1999 年 8 月 24 日至 26 日

在纽约举行的内陆和过境发展中国家政府专家及捐助国和金融与发展机构代表第四次会议的成果,其中包括与内陆最不发达国家有关的重要行动建议。

15. 我们重申,我们承诺采取有利于在我们国家促进增长和发展并消除贫困的宏观经济和部门政策。我们强调,1990 年代最不发达国家在经济改革方面的进步虽然还不够,但是,这些成绩主要是由于我们的国家在极其困难的国内外条件下进行了广泛的改革。我们极其担忧地注意到,许许多多有利于发展中国家的宣言、诺言和承诺很大程度上没有实现。因此,最不发达国家进行的国内政策改革和采取的调整方案没有取得充分的效益,在某些情况下甚至还产生了不良影响。但是,我们将继续努力,创造条件,改进国家政策和外部支助措施的实施,以促进经济增长和多样化,促进社会进步和可持续发展。

16. 许多最不发达国家遭到越来越多的人道主义灾难以及自然灾害和环境事故的破坏。我们强调,减轻人道主义灾难和自然灾害是受影响的国家和社区的可持续发展计划的组成部分。处理紧急情况以及加强这些国家的反应能力方面的国际合作极其重要。我们呼吁双边、政府间和非政府组织继续为这些国家在解决人道主义紧急情况和自然灾害方面的努力提供实实在在的帮助。

17. 我们重申,救济、恢复、重建和发展一般来说不是先后发生的,而往往是交叉和同时进行的工作。因此,我们认识到,需要对自然灾害和复杂的紧急情况采取综合的措施。我们强调需要及早共同进行规划和确定优先事项,强调能力建设的中心作用,强调必须通过机构间的合作明确分工,并需要有更灵活的财政制度,以利于制定临时方案。

18. 我们对孟加拉国总理谢赫·哈西娜阁下及其政府表示感谢,她在不同的论坛长期发挥了领导和协调最不发达国家的作用。我们请她继续发挥这一重要作用,包括请她在重要的筹备工作过程中同其他国家元首或政府首脑以及国际机构商讨与第三次最不发达国家问题会议有关的问题。我们还决定在第三次最不发达国家问题会议之前举行一次部长级筹备会议,以便就会议审议的问题确定我们的立场,并按照以往的做法,请孟加拉国政府作这次会议的东道国。我们请会议秘书长为这次部长会议的举行和最不发达国家代表的参加调动资源,并在第三次最不发达国家问题会议筹备工作的总体框架内为这次会议提供实质性支助。